

## **Predkladacia správa**

### **na rokovanie vlády Slovenskej republiky**

Predkladaný materiál informuje o úrovni implementácie *Národného akčného plánu pre zelené verejné obstarávanie v Slovenskej republike na roky 2016 – 2020* v sledovanom roku 2018.

Uznesenie vlády SR č. 590/2016 bod B.2 ukladá ministrom životného prostredia SR v spolupráci s ostatnými ministrami a predsedami ústredných orgánov štátnej správy predkladať na rokovanie vlády pravidelné informatívne materiály o implementácii zeleného verejného obstarávania za príslušný kalendárny rok. Ministerstvo životného prostredia SR ako gestor zeleného verejného obstarávania zabezpečilo monitorovanie úrovne uplatňovania zeleného verejného obstarávania v Slovenskej republike za rok 2018.

Strategickým cieľom Národného akčného plánu pre zelené verejné obstarávanie v Slovenskej republike na roky 2016-2020 je dosiahnuť 50%-ný podiel zrealizovaných zelených zákaziek orgánmi štátnej správy z celkového objemu nimi uzatvorených zmlúv pre vybrané skupiny produktov. Do online dotazníkového prieskumu sa v roku 2018 zapojilo 459 subjektov z celkového počtu 1 529 oslovených verejných inštitúcií Slovenskej republiky vrátane samosprávnych krajov a obcí, ktorým je uplatňovanie princípov zeleného verejného obstarávania na základe predmetného uznesenia odporúčané. Ako vyplýva z uvedeného, návratnosť dotazníkov bola v roku 2018 veľmi nízka, reprezentuje iba 30%. Z celkového počtu 459 subjektov zapojených do monitorovania, 253 organizácií realizovalo zelené verejné obstarávanie (55%-ný podiel). Na základe údajov získaných od zapojených subjektov sa v roku 2018 priemerná úroveň uplatňovania zeleného verejného obstarávania v Slovenskej republike vo väzbe na indikátor 1 nachádzala na úrovni 7,58% (percentuálny podiel zeleného verejného obstarávania z celkového verejného obstarávania vo väzbe na *počet* zákaziek za príslušný kalendárny rok) a vo väzbe na indikátor 2 na úrovni 3,83% (percentuálny podiel zeleného verejného obstarávania z celkového verejného obstarávania vo väzbe na *hodnotu v EUR bez DPH* uskutočnených zákaziek za príslušný kalendárny rok). Strategický cieľ stanovený v národnom akčnom pláne preto nebol v roku 2018 dosiahnutý.

Materiál vo svojom závere uvádza objektívne príčiny nevyhovujúceho stavu: nízka úroveň zapojenia oslovených subjektov, administratívna záťaž spojená so získavaním údajov potrebných na vyplnenie dotazníka, nestabilita personálnych zdrojov a častá fluktuácia pracovníkov vo verejnej správe zodpovedných za oblasť verejného obstarávania, finančné obmedzenia vo verejnej správe, ktoré vedú k tomu, že pri nákupoch sa nepreferujú environmentálne výrobky a služby, resp. sa uprednostňujú necertifikované environmentálne výrobky a služby, ktoré sú z pohľadu počiatočnej investície vo fáze obstarania stále cenovo dostupnejšie a držia si stabilnú pozíciu na trhu najmä vďaka nízkej cene.